

# 本市广大干部群众收听收看江泽民同志追悼大会

## 铭记不朽功勋 传承崇高风范 奋进新的征程



昨天,驻津央企中冶天工集团党员干部职工在全国各地200余个分会场收看江泽民同志追悼大会直播,大家满怀敬意和深情,深切悼念。 通讯员 肖倩 本报记者 张磊 摄



昨天,中国铁建大桥局天津地铁8号线项目部职工手持鲜花在江泽民同志追悼大会直播现场默哀。 本报记者 张磊 摄



昨天,本市高校师生通过各种形式收听收看江泽民同志追悼大会实况。图为南开大学教职工在直播现场,深切缅怀江泽民同志。 通讯员 吴军辉 本报记者 姜宝成 摄



昨天,本市各界收听收看江泽民同志追悼大会实况,沉痛悼念江泽民同志。 本报记者 吴迪 摄

■ 本报记者 徐丽 吴巧君 宋德松 张璐 姜凝 万红 王音

山河同悲,举国哀悼。昨天,从渤海之滨到海河两岸,从山麓田间到工厂车间,海河儿女怀着极其沉痛的心情悼念敬爱的江泽民同志。上午10时,党政机关、企事业单位、乡村、学校、部队、街道社区的广大人民群众伫立在电视机前,认真收听收看党中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委在北京人民大会堂隆重举行的江泽民同志追悼大会,现场庄严肃穆。

“在70多年的革命生涯中,他对共产主义理想坚贞不渝,对党和人民无限忠诚,矢志不移为党和人民事业而奋斗。”江泽民同志伟大光辉的一生,令海河儿女肃然起敬,哀思深深,大家深切缅怀江泽民同志的丰功伟绩和崇高风范,一致表示,要化悲痛为力量,继承江泽民同志的遗志,更加自觉地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,奋进新征程、建功新时代,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

使命,积极携手海河流域京津冀等八个省、区、市,组织实施了一批骨干河道治理和水库水闸除险加固工程,完善了由水库、河道堤防、蓄滞洪区组成的防洪工程体系,切实保障了人民生命财产安全。他表示,将对江泽民同志的深切悼念转化为贯彻落实党的二十大精神,进一步筑牢流域安全保障防线,为海河流域经济社会高质量发展持续作出水利贡献。

江泽民同志坚持解放思想、实事求是、与时俱进,尊重实践,尊重群众。习近平总书记在追悼大会上指出,江泽民同志留给我们的最宝贵的财富,就是“三个代表”重要思想。

“江泽民同志坚持马克思主义的思想路线,准确把握时代特征,科学判断我们党所处的历史方位,为坚持和发展党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验作出了杰出贡献。”南开大学马克思主义学院副教授李浩回忆,1994年江泽民同志考察南开大学时,自己还是一名在读研究生。她表示,要继承遗志,勇毅前行,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。

把实验室成果直接转化工业生产,步子迈得很大。”

此后,天津大学石油化工技术开发中心团队经过多年奋斗,结束了我国生产聚碳酸酯的关键原料依靠高价进口的历史,为国家解决了“卡脖子”难题,如今正在从事聚碳酸酯A产品的开发。崔玉林表示:“对江泽民同志最好的告慰,就是在新征程上准确识变、科学应变、主动求变,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,着眼世界学术前沿和国家重大需求,用不懈奋斗践行科研报国使命。”

1999年10月,江泽民同志来到滨海高新区新能源企业考察,充分肯定天津加快高新技术产业化进程的工作思路和战略眼光。如今,滨海高新区已经获批建设工信部新能源(储能电池)国家新型工业化产业示范基地和科技部新能源产业集群试点。

滨海高新区管委会副主任崔同湘表示,要把对江泽民同志的悼念转化为贯彻落实党的二十大精神,努力构建涵盖动力电池、光伏、风电三大产业链条及N个前瞻新赛道的“3+N”新能源特色化产业体系,打造“一核一园一基地”产业空间格局,奋力打造全市自主创新和原始创新战略引擎。

“江泽民同志到天津经开区考察时作出的重要指示,为我们指明了前进方向。”天津经开区党委副书记张青表示,经过多年发展,天津经开区不仅是社会主义市场经济体制改革的实践者,更是受益者。“我们将坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,持续推动制造业提质增效上规模,加速制造业向高端化、智能化、绿色化发展,坚定不移做强先进制造研发基地核心区,坚定不移促进科技创新能力持续提升,坚定不移打造国际化高品质滨城区。”

### 新征程上,我们一定始终同人民同呼吸、共命运、心连心

人民是决定党和国家前途命运的根本力量。江泽民同志

对人民无限忠诚,心中始终装着人民。他提出要“以人民群众为本”,反复强调“最大多数人的利益是最紧要和最具有决定性的因素。必须不断实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。”

1999年10月,江泽民同志来到和平区南营门街香榭里社区,与危改还迁居民亲切交谈。

绵绵哀思,萦绕心中。昨天,在香榭里社区党群服务中心,社区党员群众身着素洁的服装,胸戴白花,收听收看江泽民同志追悼大会。

今年79岁的社区居民金玉说:“江泽民同志到社区考察时,悉心询问我们的生活情况,看到我们从危陋平房搬进新小区,他替我们高兴,他一直关心着老百姓的生活。”

“江泽民同志始终把人民群众安危冷暖放在心上。”香榭里社区党委副书记李佳易说,如今的香榭里社区环境更优美,教育、医疗、金融、超市等各种配套设施更齐全,人民生活不断改善。“我们一定继承遗志,团结奋斗,倾听群众呼声、回应群众诉求、解决群众困难。”

天津钢管制造有限公司党员、干部和职工在集中收看追悼大会直播时,思绪也倒回至1999年,管加工事业部综合管理办公室主任李传广回忆道:“当年的10月9日,江泽民同志第三次来到公司考察,这是一个值得全公司特别是管加工人难忘的日子。那天下午,在生产现场,江泽民同志仔细观看了石油套管加工过程,向身边陪同人员询问了解公司装备水平和技术实力,还与在岗的车丝机操作工亲切握手,说‘你们辛苦啦,大家辛苦啦’,让大家激动不已、难以忘怀……”

最深的悼念是铭记,最好的纪念是传承,最高的致敬是奋进。江泽民同志虽然永远地离开了我们,但他的光辉足迹已深深印入天津这片热土,他的英名、业绩、思想、风范永远铭刻在天津人民心中。大家纷纷表示,一定以实际行动响应党中央号召,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,在中国特色社会主义道路上不断谱写党和国家事业发展新篇章。

### 新征程上,我们一定不忘初心、牢记使命、勇毅前行

冬日的海河,静静地流淌,河水呜咽,草木含悲。1991年7月,江泽民同志来到天津,考察水利部海河水利委员会海河下游局直管的屈家店水利枢纽并作出重要指示。屈家店水利枢纽是天津市城市防洪的“北大门”,为地处海河下游的天津市防洪安全和永定河生态水量调度、引滦入津输水等提供了坚实保障。

回顾江泽民同志对海河流域水利工作的亲切关怀,水利部海河水利委员会党组书记、主任王文生说,自1980年成立以来,水利部海河水利委员会切实肩负起“根治海河”的伟大

### 新征程上,我们一定准确识变、科学应变、主动求变

改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招。江泽民同志强调:“通过理论创新推动制度创新、科技创新、文化创新以及其他各方面的创新,不断在实践中探索前进,永不自满、永不懈怠,这是我们要长期坚持的治党治国之道。”

1994年12月,江泽民同志考察天津大学石油化工技术开发中心及其成果展。时隔28年,该中心教师崔玉林对当时的场景依然历历在目,“当时‘双酚A生产新工艺’的工业化实验正处于开始阶段,我们向江泽民同志汇报了在项目科研中实现技术、经济一体化的做法,他表现出浓厚的兴趣,称赞我们

## 多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

## 海外华侨华人和国际友好人士继续对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月6日电 近日,印度总统穆尔穆、斯里兰卡总统维克拉马辛哈、亚美尼亚总统哈恰图良、叙利亚总统巴沙尔、土耳其总统埃尔多安、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、利比亚总统委员会主席曼菲、刚果(金)总统齐塞克迪、赤道几内亚总统奥比昂、加蓬总统邦戈、利比里亚总统维阿、苏里南总统单多吉、塞尔维亚总统武契奇、保加利亚总统拉德夫、阿尔巴尼亚总统贝加伊、马耳他总统维拉、印度总理莫迪、泰国总理巴育、亚美尼亚总理帕什尼扬、伊拉克总理苏达尼、巴巴多斯总理马林、斐济总理姆拜尼马拉马、新西兰总理阿德恩、国际奥委会主席巴赫、新开发银行行长特罗约等分别向国家主席习近平致唁电

并通过其他方式,对江泽民同志逝世表示深切哀悼,向江泽民同志家属、中国政府和中国人民致以最深切的慰问。

新华社北京12月6日电 连日来,海外华侨华人和国际友好人士对江泽民同志逝世表示深切哀悼。海外华侨华人纷纷表示将化悲痛为力量,以实际行动表达悼念,为全面推进中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

法国中国和平统一促进会会长王加清说,江泽民主席带领中国从容应对一系列关系中国主权和安全的国际突发事件,战胜各种困难和风险。他两次对法国进行国事访问,巩固和提升了中法关系。在法华侨华人最好的悼念,就是更好地以实际行动继续架起中法交流桥梁,为全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

美国南加州华人华侨联合总会会长蔡成华表示,江泽民主席为中国的建设和发展作出了巨大贡献,也极大地增强了中国在国际舞台的影响力。南加州华侨华人将化悲痛为力量,以实际行动来表达对他的悼念。

老挝中华总商会会长姚宾表示,我们追思江泽民主席的功绩与贡献,海外侨胞更要积极努力,把握新的历史机遇,为全面推进中华民族伟大复兴作出自己的贡献。

泰国中华总商会副主席暨各行业公会执行主任李桂雄对江泽民主席1999年对泰国进行国事访问记忆犹新。他说,江泽民主席到访泰国,为两国友好关系的发展发挥了重要作用,惠及在泰华侨华人生活的各个方面,我们对此铭记于心。在泰华侨华人要化悲痛为力量,继续发挥好桥梁和纽带作用,积极支持、参与祖国的经济建设和改革开放,为祖国建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

旅印中国妇女联合会会长黄晓丹表示,在印侨胞惊悉江泽民主席逝世,表示深切悼念。我们将化悲痛为力量,积极推动中印友好事业进一步发展,同时做好自己在海外的事业,积极参与国内建设。

科威特华人华侨联合会会长张永达对江泽民主席逝世表示深切哀悼。张永达说,江泽民主席抓住历史机遇,确立了社会主义市场经济体制的改革

目标和基本框架,为中国赢得了更好的国际环境,增强国家经济发展活力和国际竞争力。

南部非洲粤港澳总商会会长吴少康表示,江泽民主席是享有崇高威望的卓越领导人,在任期间坚持“和平统一、一国两制”的方针,实现香港、澳门顺利回归,完成了实现祖国完全统一的重要一步。海外侨胞将继续为推动祖国统一大业贡献力量。

毛里求斯中国和平统一促进会会长冯景广说,江泽民主席坚持改革开放,确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架,中国取得了令世界瞩目的快速发展,我们坚信中国特色社会主义事业将不断取得新的伟大成就。

埃塞俄比亚中国商会代理会长郭重风表示,江泽民主席曾访问非洲,提出了发展面向21世纪中非关系的五点建议,大大推动了中非关系的发展。我们将继续携手前行、风雨同舟,开创中埃塞关系更美好的明天,更好造福两国和两国人民。

连日来,国际友好人士也纷纷对江泽民主席逝世表示深切哀悼,赞扬江泽民主席成功带领中国实现经济快速增长,取得举世瞩目的成就,为中国同各国关系不断发展和世界的和平与发展作出重要贡献。

联合国秘书长古特雷斯,第77届联合国大会主席克勒希前往中国常驻联合国代表团驻地吊唁。古特雷斯表示,他在担任葡萄牙总理时同江泽民主席进行了出色的合作,确保澳门顺利回归中国。古特雷斯赞扬江泽民主席是多边合作的坚定倡导者,对他的领导力和奉献精神致以最诚挚的敬意。

克勒希说,江泽民主席带领中国积极参与国际事务。他代表联合国大会,向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。

克罗地亚前总统西波维奇表示,江泽民主席是伟大的政治家,他的贡献对中国和世界都具有重要意义。他坚持和推进的改革开放政策不仅发展了中国,也拉近了中国与世界的距离。他是克罗地亚的好朋友。

塞尔维亚第一副总理兼外交部长达契奇前往中国驻塞尔维亚大使馆吊唁并表示,江泽民主席在

国际社会赢得了尊重和极高的声誉。塞尔维亚将铭记江泽民主席为推动塞中双边关系发展、两国之间的友谊,特别是在上世纪90年代塞尔维亚人民困难时期的合作作出的重要贡献。

菲律宾前总统阿罗约日前向中国驻菲律宾大使馆吊唁,在江泽民主席遗像前默哀,在吊唁簿上留言,致以最深切的哀悼。她回忆了与江泽民主席多年来建立的良好工作关系和个人友谊。阿罗约在2001年担任总统期间,赴上海出席亚太经合组织领导人非正式会议并对中国进行国事访问,得到江泽民主席热情接待。

日本前首相福田康夫前往中国驻日本大使馆吊唁。他表示,江泽民主席在推动中国经济建设方面功绩伟大,他非常重视中日关系。福田康夫说,他同江泽民主席数次会面,江泽民主席平易近人,令人尊敬。

越共中央政治局委员、胡志明市委书记阮文年前往中国驻胡志明市总领馆吊唁并表示,江泽民同志为推动越中关系发展作出了重要贡献。越南人民对江泽民同志怀有真挚的感情。越方愿同中方一道,化悲痛为力量,落实好越中两党两国高层共识,继承江泽民同志遗志,为深化越中关系作出贡献。

尼泊尔共产党(联合马列)总书记博克瑞尔、尼泊尔外长卡德加等前往中国驻尼泊尔大使馆吊唁,并向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。博克瑞尔还转交了尼共(联合马列)主席奥利的吊唁信。

孟加拉国工人党主席梅农表示,江泽民同志将中国现代化建设提升到新高度,是“三个代表”重要思想的主要创立者。孟加拉国工人党中央委员会就江泽民同志逝世向中国共产党和中国人民表示深切慰问。

古巴全国对外友好协会主席费尔南多·冈萨雷斯说,江泽民同志推动增进中国人民福祉,他是古巴的伟大朋友,古巴人民将永远铭记江泽民同志对古巴的支持。

坦桑尼亚外交与东非合作部部长塔克斯前往

中国驻坦桑尼亚大使馆吊唁,敬献鲜花、肃立默哀,并写下悼词。她表示,江泽民主席致力于加强坦中友好,大力支持坦桑尼亚经济发展。坦桑尼亚人民将一如既往地同中国人民站在一起。

南非外交部副部长德拉米尼日前向中国驻南非大使馆吊唁并表示,江泽民主席曾于2001年共同主持南中两国双边委员会首次全会,为推动两国友好关系作出重要贡献。

巴勒斯坦人民斗争阵线总书记、政府社会发展部部长马吉达拉尼对江泽民主席的逝世表示哀悼。他在声明中说,巴勒斯坦人民高度赞赏江泽民主席在巴勒斯坦问题上秉持的公正立场,将铭记这位伟大的领导人。

伊朗副外长礼萨·纳杰菲向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。纳杰菲说,2002年江泽民主席对伊朗的访问开启了两国关系的新篇章,希望伊中关系继续发展,两国合作有利于两国发展,符合两国人民利益。

阿联酋扎耶德大学伊斯兰世界研究所所长纳赛尔·阿里夫表示,江泽民主席致力于在经济合作、互利共赢基础上发展国家间关系,搭建不同国家和文化之间沟通桥梁。世界将永远铭记他开放博大的胸怀和远见卓识,记住他为中国繁荣进步和世界的和平与发展作出的重要贡献。

俄罗斯副总理切内申科,俄罗斯国家杜马(议会下院)第一副主席梅利尼科夫,白俄罗斯国民会议代表院副主席瓦列里·米茨凯维奇,白俄罗斯总统办公厅第一副主任雷任科夫,秘鲁共产党(团结)总书记比利亚努埃瓦,秘鲁共产党(红色祖国)党主席莫雷诺,秘鲁国会宪法委员会主席盖拉,加蓬—中国友好协会主席阿拉·布鲁杰迪,巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员阿巴斯·扎基,约旦共产党总书记尼达勒·马迪亚,约旦前外交大臣萨拉赫丁·巴希尔等